

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КГБ ПРИ СМ ЛИТ. ССР
ПОЛКОВНИКУ-

Тов. ЛЯУДИС.
Гор. Вильнюс.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

амнистированных
по вернувшимся из заключения ~~и отбывшим~~ и отбывших
сроки наказания, проживающих на территории Аникшчяйс-
кого района.

В Аникшчяйском районе, на 10 января 1956 года прожи-
вает 82 человека прибывшие из заключения по амнистии
или отбытию срока наказания, которые были осуждены по
ст. 53 УК РСФСР. На этих лиц уделяется особое внимание
оперативного состава аппарата УКГБ в агентурно-оператив-
ной работе по выявлению остатков националистического под-
полья или организационной антисоветской деятельности.

В числе вернувшихся из мест заключения в Аникшчяйский
район прибыли три ксенза:

РАУДА Пятрас с.Пятро, 1894 года
рожд., урож. гор. Радвилишкис.

До ареста РАУДА проживал в гор. Каунасе работал
вице-ректором в Каунасской духовной семинарии. С сентября
1945 года РАУДА разрабатывался по агентурному делу "Воз-
рождение". Основание к заведению дела послужили данные,
свидетельствующие о том, что он в период буржуазного ре-
жима в Литве проводил активную политическую деятельность
по созданию нелегальных "Атейтишников".

В 1945 году участница антисоветской организации
"Комитет освобождение Литвы", существовавшей в гор.
Каунасе ЛАСТИНЕНЕ /арестована/ предлагала РАУДЕ вступить
в указанную организацию в качестве представителя от ду-
ховенства и подписать меморандум клеветнического харак-
тера о внутреннем положении в Советской Литве, готовяще-
гося в адрес иностранных государств.

На основании указанных материалов, 27 сентября 1945г.

РАУДА был завербован органами госбезопасности, но затем скрылся и проживал на нелегальном положении.

Принятыми мерами РАУДА был установлен и 26 августа 1946 года арестован и осужден по ст. 58-12 УК РСФСР на 8 лет ИТЛ с поражением в правах на 5 лет.

В августе 1954 года РАУДА срок наказания отбыл, возвратился в Литву и в настоящее время проживает в гор. Аникшчяй, работает ксензом при костеле гор. Аникшчяй.

РАУДА проживая в гор. Аникшчяй, ведет замкнутый образ жизни, систематически выезжает в гор. Каунас, Шауляй к своим знакомым где находится продолжительное время, Кроме того часто выезжает к ксензам соседних районов как Утена, Молетай и др.

Агентурным путем установлено, что РАУДА будучи в лагере состоял в националистической организации, проводил националистическую работу среди заключенных, а после прибытия в Литву оказывает антисоветское влияние на других ему знакомых лиц в республике. Поддерживает подозрительные связи с бывшим послом буржуазного правительства Литвы в Париже - КЛИМАСОМ и другими националистами.

РАУДА нами взят в агентурную разработку, поднят из архива на него дело-формуляр по которому, совместно с 3 отделом 4 Управления КГБ при СМ Лит.ССР будет составлен план агентурно-оперативных мероприятий.

Прибывший из заключения ксенз МИКЕЛИНСКАС Казимерас с. Ионаса, 1889 года рожд., который до 1946 года работал настоятелем Дебейского костела, затем был арестован за антисоветскую деятельность и отбывал срок наказания по 10 октября 1955 года. Освобожден по Указу от 17.IX.55 г. после чего прибыл на прежнее место жительства и в настоящее время работает ксензом при Дебейском костеле Аникшчяйского района.

Какой либо антисоветской деятельности проводимой ксензом МИКЕЛИНСКАСОМ не установлено, но имеется факт его высказывание в сомнительной форме. Так МИКЕЛИНСКАС в присутствии ряда колхозников, после прибытия из места заключения заявил: "Вы не умеете работать в колхозе. Вот где я был в России, там картошка не успела полностью вырасти, а её сразу колхозники убрали, а здесь картошка уже переросла и до сих пор не убрана, видимо колхозники ещё не проголодались".

МИКЕЛИНСКАС нами взят под агентурным наблюдением.

Ксена ИОДЯЛИС Ионас с.Антанаса, 1921 года рождения прибыл из заключения не давно и проживает у своих родителей в дер. Лудишкяй Аникшчяйского района на расстоянии 3 км. от гор. Аникшчяй, ежедневно посещает Аникшчяйский костел где проводит религиозные обряды. Фактов антисоветского высказывания или какой либо /советской деятельности со стороны ИОДЯЛИСА, не установлено.

С

Согласно ориентировки уполномоченного КГБ по Дусетскому району вернувшийся из заключения ПУТРИМАС, житель дер. Вилкобрюки Аникшчяйского района, якобы высказывает угрозы в адрес комсомольского актива, последний нами взят в агентурную разработку и его разработка контактируется с аппаратом УКГБ по Дусетскому району.

Из числа прибывших из мест заключения, большинство судились за бандпособническую деятельность или за связь с бандой которые в данное время работают в колхозах района и довольны своим прибытием на Родину.

Так по сообщению источника "Иванов", последний по нашему заданию не однократно беседовал с прибывшими из мест заключения - ЛАСИСОМ Антанасом и ТИЛАЙТЕ Ангеле, жителями дер. Будвидай Аникшчяйского района, которые были осуждены на 25 лет и прибыли освобождены по амнистии.

ЛАСИС А. в разговоре высказал источнику: "Лучше ни где не принадлежать и ни чем не заниматься, всегда быть нейтральным человеком, ибо недоело в тюрьме".

ТИЛАЙТЕ А. в разговоре с тем же источником заявила, что она находясь в заключении прошла большую школу жизни пришлось видеть много трудностей, тем более в первые дни её ареста пока находилась в тюрьме. Последнее время работала на лесозаготовках и жить было хорошо, но скучала по Родине.

Имеется ряд фактов, когда вернувшиеся из заключения сожалеют своим возвратом на прежнее место жительства.

Так например источник "Жирнялис" сообщает, что в разговоре с прибывшим из место заключения ШЕЙБАКАСОМ Антанасом с.Кависа, житель гор. Аникшчяй, последний заявил, что он не желал возвращаться на Родину, а имел намерение остаться проживать постоянно по месту поселения и имел

таковы возможности. ШЕЙБОКАС говорил, что он писал жене письма и предлагал приехать к нему на постоянное жительство, но жена не согласилась, а по этому он был вынужден вернуться.

На этих лиц нами направляется агентура для выявления причины, вызвавших намерение остаться на постоянное место жительства по местам отбытия срока наказания.

Других каких либо антисоветских проявлений, высказываний или организованной антисоветской деятельности со стороны лиц венувшихся из заключения и проживающих на территории района не установлено.

Вся имеющаяся в аппарате УКГБ агентура проинструктирована и направлена вести наблюдение за лицами прибывшими из заключения.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИСМ ЛИТ.ССР
ПО АНИКШЧЯЙСКОМУ РАЙОНУ

СТ. ЛЕЙТЕНАНТ - *Физ* /ТОЛЯТАС/

Курьовик ушгитотен:

*Упол. КГБ при СН Лит. ССР
по Аникшчяйскому району.
Ст. лейт Физ /Толятас/.*